



# Scrisoare Duhovnicească

MITROPOLIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ  
PENTRU GERMANIA, EUROPA CENTRALĂ ȘI DE NORD

Anul XII, NR. 7-8 / 2009 BULETIN DE INFORMAȚII IULIE-AUG. 2009

## Cu grija cea multă se uită de Dumnezeu\*

**P**ărinte, grija depărtează totdeauna de Dumnezeu? - Ascultă de la mine următorul lucru. Când un copil se joacă și este absorbit de jucării, nu-și mai dă seama dacă tatăl lui este alături și-l mângâie. Dar dacă și va întrerupe puțin joaca, atunci își dă seama. Tot astfel și atunci când avem vreo grijă, nu putem pricepe dragostea lui Dumnezeu. Dumnezeu dă, iar noi nu simțim. Ia aminte să nu risipești puterile tale prețioase în griji de prisos și în lucruri deșarte, care într-o bună zi se vor face toate praf. Așa te obosești și trupește, și mintea ți-o împrăștii fără rost, iar după aceea îi dai lui Dumnezeu oboseala și căscăturile în vremea rugăciunii, la fel cu jertfa pe care a făcut-o Cain. În mod firesc, și starea ta lăuntrică va fi la fel ca starea lui Cain, cu neliniște și oftături pe care ți le va pricinui aghiută, ce va fi alături de tine.

Să nu risipim fără rost rodul, miezul puterilor noastre, lăsând după aceea cojile pentru Dumnezeu. Grija trage toată măduva inimii și nu lasă nimic pentru Hristos. Dacă vezi că mintea ta fuge mereu și se duce la treburi etc., trebuie să înțelegi că nu mergi bine și ești neliniștit pentru că te-ai îndepărtat de Dumnezeu. Să înțelegi că ești mai aproape de lucruri decât de Dumnezeu, de zidire decât de Ziditor...

Cu muncă și grijă multă se uită de Dumnezeu. Părintele Tihon spunea: «Faraon dădea muncă multă și mâncare multă israeliților, ca să uite de Dumnezeu». În vremea noastră, diavolul i-a absorbit pe oameni în materie, în răspândire. Muncă multă, mâncare multă, ca să uite de Dumnezeu (Leșire 1, 13-14) și astfel să nu poată - sau mai bine zis să nu vrea - să pună în valoare libertatea ce li se dă ca să-și sfințească sufletul, însă din fericire de aici iese și ceva bun, fără ca diavolul să vrea; oamenii nu au prilejul să păcătuiască atâta cât ar voi.

Este bine ca cel ce vrea să trăiască duhovnicește, să fie departe de unele preocupări, lucrări etc. care îl îndepărtează de scopul său duhovnicesc. Să nu se apuce de treburi multe și nesfârșite, fiindcă acestea niciodată nu se mai termină. Și dacă nu învață să facă lucrări lăuntrice întru sine, mereu va devia în cele exterioare. Oamenii care încearcă să termine treburile cele nesfârșite sfârșesc această viață cu nede-



săvârșiri duhovnicești și se pocăiesc la sfârșitul vieții lor, dar aceasta nu le ajută la nimic, fiindcă e prea târziu. De altfel, și o pauză în treburi este neapărat necesară pentru un interval mic de timp.

Când multele lucrări se împrăștiează, vor veni, firește, și odihna trupească și setea pentru lucrarea lăuntrică, ce nu obosește, ci odihnește. Atunci și sufletul va respira îmbelșugatul oxigen duhovnicesc. Oboseala lucrării duhovnicești nu obosește, ci odihnește. Fiindcă îl înalță pe om și îl apropie de Părintele cel iubitor și atunci sufletul lui se veselește.

Oboseala trupească, atunci când nu

are un sens duhovnicesc sau mai degrabă când nu pornește dintr-o nevoie duhovnicescă, ca să fie justificată, îl sălbăticește pe om. Chiar și căluțul cel mai liniștit începe să dea cu copita atunci când este obosit peste măsură. Și cu toate că n-a avut obicei rău, îl dobândește în timp, deși pe măsură ce crește ar trebui să fie tot mai cumințe.

Se pot trece cu vederea unele lucruri ca să meargă înainte cele duhovnicești. Munca multă și grija multă îl fac lumesc pe cel credincios, și simțământul lui devine lumesc. De acum trăiește ca un necredincios, cu toată neliniștea și agitația lumească. Pe scurt, el trăiește încă din această viață o parte din iad cu neîncetatele griji, neliniști și nenorociri... Vă aduceți aminte de întâmplarea cu Cuviosul Gherontie și ucenicul său? Cuviosul Gherontie o rugase pe Maica Domnului să-i dea puțină apă de băut pentru sine și pentru ucenicul său. Maica Domnului, ca o Mamă bună, a deschis o crăpătură în peretele chiliei lui și a scos apă, aghiasmă, ca să bea. Mai târziu, ucenicul său a început să zidească terase, să care pământ, să facă grădină, intrând în multă grijă și neglijându-și îndatoririle duhovnicești. Dat fiind că apa nu îi ajungea, a luat o dalta ca să deschidă mai larg scobitura pentru a putea lua mai multă apă. Văzând aceasta, Maica Domnului a luat apa și potolului și a scos-o mult mai jos de peștera lui, spunându-i: «Dacă vrei grădini și împrăștiere, să cari apă de departe».

- Părinte, nu v-ați mâhnit atunci când după atâta osteneală câtă v-ați dat ca să vă faceți o chilie, ați lăsat-o și ați plecat în altă parte?

- Ca să plec, a existat un motiv serios.

- Și peste tot ați făcut numai cele absolut necesare?

- Da, am făcut numai cele absolut necesare pentru aici, ca să pot face cele

absolut necesare pentru lumea de sus, pentru cer. Dacă te pierzi în cele pământeste, pierzi drumul către cer. Faci una, apoi vrei și cealaltă, iar dacă intri în angrenajul acesta, te pierzi. Dacă te pierzi în cele pământeste, pierzi și cele cerești. Precum cele cerești nu au

sfârșit, așa și cele pământeste nu au sfârșit. Sau te vei pierde aici, sau te vei «pierde» dincolo. Știi ce înseamnă se te «pierzi» acolo sus? Rosteam rugăciunea și mă «pierdeam», mă afundam! Te-ai afundat vreodată în rugăciune? Munca multă, cu oboseala și

împrăștierea ei, nu ajută, mai ales atunci când e făcută în grabă...

\* Extras din Cuv. Paisie Aghioritul «*Cu durere și dragoste pentru omul contemporan*», vol I Editura Evanghelistos, București 2003, pp. 203-207.

## **Sfințirea bisericii și a Centrului parohial, cultural și ecumenic din Salzburg de către Preafericitul Părinte Patriarh DANIEL (13 iunie 2009)**

**«Sfințim biserica și inimile credincioșilor»**

Vizita pastorală a Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române în Austria a început vineri 12 iunie 2009, când a sosit la Salzburg și a luat parte la festivitatea academică organizată în Aula Centrului de Studii «Sf. Virgil» de Arhiepiscopia Catolică, de Fundația ecumenică «Pro Oriente» și de Parohia Ortodoxă Română din localitate. Cuvinte de bun venit și apreciere a prezenței Preafericitului Sale, au rostit Arhiepiscopul și Mitropolitul Salzburgului Dr. Alois Kothgasser, Dr. Hans Kathschthaler, Guvernatorul Landului Salzburg a.D., Președintele Fundației Pro Oriente și Preotul Paroh. Părintele Patriarh Daniel a susținut prelegerea cu tema «*Realizări ale Bisericii Ortodoxe Române și legăturile ecumenice în contextul european*». Sâmbătă 13 iunie, la ora 10:00, Părintele Patriarh Daniel împreună cu IPS Mitropolit Laurențiu al Ardealului, IPS Mitropolit Serafim al Mitropoliei Ortodoxe Române pentru Europa Centrală și de Nord, IPS Nifon Arhiepiscopul Târgoviștei, PS Episcop Macarie al Europei de Nord și PS Sofian, Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a Germaniei, Austriei și Luxemburgului, a sfințit noua biserică românească din Salzburg, cu participarea credincioșilor ortodocși, a oaspeților ecumenici, a reprezentanților autorităților locale. Tinerii și credincioșii au întâmpinat pe Întâistătorul Bisericii și Delegația însoțitoare, cu pâine, sare

și flori, purtând frumoasele costume populare aduse din toate ținuturile României, iar preoții sosiți din multe țări europene au intonat imnul patriarhal. Sfințirea a început cu ritualul ungerii bisericii, a icoanelor și a obiectelor de cult cu Sfântul Mir întocmai ca la Taina Botezului, iar după procesiunea înconjurării locașului de cult cu sfințele moaște, în piciorul Sfintei Mese au fost așezate părticele din moaștele sfinților Martiri Epictet și Astion. Prin aceasta biserica a primit al doilea hram, iar acești Sfinți Mucenici au devenit ocrotitori ai comunității. După Sf. Liturghie săvârșită de Preafericitul Daniel cu soborul de ierarhi și preoți au fost acordate distincții patriarhale. În centrul atenției a fost Părintele Edmund Wagenhofer, Superiorul Mănăstirii Benedictine Sf. Petru, cel care a pus la dispoziție terenul pe care s-a construit biserica, Arhiepiscopul Salzburgului Dr. Alois Kothgasser, Hans Katschthaler Landeshauptmann a.D și arhitectul Eugen Dumitru, care a întocmit gratuit proiectul întregului ansamblu arhitectonic creștin, biserica și centrul parohial și credincioșii ortodocși români care s-au implicat cu dăruire în construcția bisericii.

**O comunitate harnică și misionară**  
Părintele Patriarh Daniel a rostit cuvinte de învățătură în care a explicat semnificația sfințirii bisericii pentru comunitate. «*Sfinții Martiri Epictet și Astion, jertfa și pilda vieții lor au fost izvor de inspirație pentru ctitorii care au așezat la temelie acestei biserici pe care o sfințim astăzi, fragmente din*

*moaștele acestor sfinți mucenici chemându-i în ajutor pentru a ridica aici o casa a Domnului și a cultiva darul credinței, al sfințeniei și al iubirii jertfelnice*». Ca spațiu sacru de întâlnire a omului cu Dumnezeu, o biserică sfințită este «*Casa Domnului și Poarta Cerului*» a spus Preafericirea Sa citând Cartea Facerii (28, 17). Am sfințit nu numai biserica ci și inimile credincioșilor. «*Ca spațiu sacru de rugăciune biserica nouă devine un simbol al Bisericii ca adunare a oamenilor în iubirea Prea Sfintei Treimi. Prin sfințire, aceasta biserica nouă și întregul Centru parohial cultural-ecumenic Românesc ni se arată ca binecuvântare a lui Dumnezeu pentru oameni și ca ofrandă de recunoștință (euharistie) a oamenilor aduși lui Dumnezeu*». Patriarhul Daniel a felicitat pe IPS Mitropolit Serafim care a sprijinit de la început cu convingere construcția acestor edificii sacre, pe Părintele paroh «*dimpună cu toată comunitatea ortodoxă românească harnică și misionară, luminată de evlavie și simțire românească pe toți ctitorii și ajutătorii acestui sfânt lăcaș, precum și pe toți clericii și credincioșii prezenți la acest eveniment sfânt și solemn de spiritualitate și demnitate creștină*»

Pentru toți cei ce au trăit aceste momente sacre, s-a întipărit în inimi binecuvântarea patriarhală părintească, iar clipele de neuitat de la sfințire se doresc a dura o veșnicie. După sfințirea bisericii a urmat o agapa oferita de parohie.

**Preot Dr. Dumitru Viezuianu**

## **Vizita pastorală a Preafericitului Părinte Patriarh DANIEL la Viena (13-16 iunie 2009)**

În cadrul vizitei pastorale în Austria, Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, împreună cu ierarhii însoțitori, a sfințit pe 13 iunie noua biserică ortodoxă românească cu hramul «Sfinții Arhan-

gheli Mihail și Gavriil» și «Sfinții Martiri Epictet și Astion» din Salzburg. Frumoasa biserică din lemn, zidită după tradiția bisericilor maramureșene s-a îmbrăcat în haină de mare sărbătoare prin participarea înalților

ierarhi, a preoților, diaconilor și a unei mari mulțimi de credincioși. Duminică 14 iunie a fost sfințită biserica românească «Învierea Domnului» și «Sfântul Apostol Andrei» din Viena. La acest eveniment au mai par-

ticipat, alături de slujitorii ortodocși români, ÎPS Michael, Mitropolitul grec ortodox al Austriei, precum și preoți ai comunităților ortodoxe grecești, ruse, sârbești, antiohiene și ceho-slovace. Aproximativ 1.000 credincioși ortodocși români și prieteni austrieci au participat cu bucurie și fior sacru la mărețul eveniment așteptat și dorit de românii vienezi de o sută de ani.

Sfințirea bisericii a avut loc în prezența cardinalului Christoph von Schönborn, Arhiepiscopul Vienei și primat al Austriei, a Episcopului luteran Herwig Sturm, a Episcopului vechi-catolic Bernhard Heigl, a autorităților locale și de stat. Cardinalul austriac a primit la sfârșitul slujbei, în semn de prețuire, Crucea patriarhală pentru episcopi, cele trei medalii jubiliare cu Sf. Vasile, Sf. Iachint de Vicina și Sf. Grigorie Palama, precum și o frumoasă icoană în mozaic reprezentând pe Sf. Ap. Andrei, Ocrotitorul Românilor. Arhiepiscopul romano-catolic al Vienei, i-a oferit Preafericitului Părinte Patriarh Daniel o părticică din moaștele Sfântului Apostol Andrei.

Preotul paroh Prof. Dr. Nicolae Dura din Viena a fost distins cu crucea patriarhală, de asemenea, celor care s-au afirmat prin sprijinirea zidirii bisericii li s-au acordat diplome de onoare. Pentru ambele parohii ortodoxe române din Austria au fost donate, de către Preafericitul Părinte Patriarh Daniel, frumoase vase liturgice, câte o icoană și o cruce de binecuvântare.

După-amiaza zilei de 14 iunie a fost dedicată vizitei pe care delegația română a făcut-o la Mănăstirea cisterciană Heiligenkreuz, aflată la 30 de kilometri de Viena. Delegația a participat la rugăciunea de seară din biserică mare a mănăstirii și s-a închinat unei părticele din Sfânta Cruce, pe care a fost răstignit Hristos, cea mai mare bucată la nord de Munții Alpi, care se păstrează în mănăstire.

Luni, 15 iunie 2009, delegația românească a fost primită de primarul general al Vienei, dr. Michael Häupl. S-a discutat despre însemnătatea dialogului între comunitățile religioase. PF Părinte Patriarh Daniel a mulțumit pentru sprijinul oferit de Primăria Vienei pentru zidirea bisericii române în capitala Austriei, apoi a înmănat primarului Ordinul Sf. Ap. Andrei, iar primarul a oferit în dar Preafericitului Sale un tablou cu Primăria Vienei. Cu acest prilej Preafericitul Sa a semnat în Cartea de Aur a orașului Viena, un

document de mare cinste, cu o continuitate de peste 300 de ani.

S-a vizitat apoi biserica greacă din Viena, unde delegația românească a fost așteptată de ÎPS Michael, Arhiepiscopul grec al Vienei. După slujba Te Deum-ului ÎPS Sa a mulțumit Părintelui Patriarh Daniel pentru vizită, oferindu-i o cruce de binecuvântare: «Este a treia oară când un patriarh al României vizitează această catedrală. În rândul patriarhilor Justinian și Teoctist, se adaugă astăzi și Patriarhul României Daniel. Preafericitul Voastră, locul în care vă găsiți are o semnificație importantă în istoria țării acesteia. Și Mitropolia Austriei din cadrul Patriarhiei Ecumenice are datoria să păstorească în continuare turma Patriarhiei ecumenice din această țară. De asemenea, are datoria unei mărturii ortodoxe și a unei lupte pentru unitate în țara aceasta. Și în persoana Întăistătorului Mitropoliei Ortodoxe de aici, ÎPS Serafim, și a părintelui vicar Nicolae Dura avem niște reprezentanți de seamă care ne ajută în această mărturie. Această unitate ați fost chemat să o serviți și Preafericitul Voastră, din partea Bisericii Ortodoxe Române. Pentru Sfânta Mitropolie a Austriei, prezența Preafericitului Vostru aici este un eveniment de seamă, pentru că în persoana Preafericitului Vostru avem prezentă aici întreaga Ortodoxie, deoarece, dacă acolo unde este episcopul este Ortodoxia, acolo unde este Patriarhul este întreaga Biserică», a spus ÎPS Michael. Mitropolitul grec a felicitat și a mulțumit Preotului Dura, susținut de soția sa Domnica (Kathpress 15 iunie 2009, p. 3), pentru activitatea pastorală și profesorală exemplară desfășurată în predarea religiei ortodoxe și pentru formarea profesoriilor de religie în Austria.

La rându-i, Patriarhul Daniel a adresat un scurt cuvânt prin care a apreciat «faptul că toate Bisericile Ortodoxe prezente aici prin reprezentanții lor în Austria, în frunte cu Înalt Preasfinția Voastră, aduceți mărturia unei Biserici respectabile, unei biserici care cultivă valorile creștine și le transmite generației prezente». De asemenea, a spus Părintele Patriarh, în același timp, «aveți o înțeleaptă deschidere spre celelalte Biserici creștine, în special față de Biserica romano-catolică, majoritară în această țară și tradițională. Suntem bucuroși că am fost împreună la Constantinopol, cu două săptămâni în urmă. După aceea, noi am fost și în Capadocia, și spiritualitatea răsăritea-

nă se întâlnește aici cu spiritualitatea apuseană, iar Viena este un loc de întâlnire foarte frumos.

Observăm în această biserică vederea frumuseților Ortodoxiei prin prezența sfinților pictați în icoane. Iar patriarhul Gherman al Constantinopolului a spus că Biserica este cerul pe pământ, pentru ca pe noi, pământeni, să ne înalțe prin rugăciune la ceruri. Suntem bucuroși că Înalt Preasfinția Voastră, împreună cu ÎPS Serafim și împreună cu preoții noștri de la Viena și de la Salzburg, împreună cu Părintele Profesor Nicolae Dura și Părintele Dumitru Viezuianu aduceți mărturie acestei bune cooperări și frățietății dintre noi, ca ortodocși», a subliniat Patriarhul României, care a oferit apoi ÎPS Michael o icoană cu Sfântul Vasile cel Mare.

La amiază, delegația a ajuns la Ambasada României din Viena, unde a fost întâmpinată de Doamna Ambasador, Silvia Davidoiu, precum și de ceilalți membri ai Corpului Diplomatic ai României din capitala Austriei. A urmat întâlnirea cu Președintele Austriei, Dr. Heinz Fischer, în fostul Palat Imperial din Viena. S-a discutat despre relațiile dintre Stat și Biserică în România și în Austria. Președintele Fischer și-a exprimat bucuria pentru buna dezvoltare a Comunității Ortodoxe Române în Austria (Kathpress 15 iunie 2009, p. 2). Părintele Patriarh l-a numit pe Președintele Austriei «un prieten al României». Înalta delegație a Bisericii noastre a vizitat mărețul Palat de unde au condus împărații habsburgici din anul 1660 și unde se află de 90 de ani și cancelaria federală a Austriei.

Luni seara, de la ora 18:30, delegația românească s-a întâlnit cu Dr. Johanna Rachinger, directorul general al Bibliotecii Naționale Austriece. În «camera praefecti» directoarea Bibliotecii a prezentat cele mai importante manuscrise de proveniență românească existente în Viena: Tetraevangheliarul scris la porunca Sfântului Ștefan cel Mare în anul 1502, de către monahul Filip și Apostolul copiat și împodobit cu miniaturi deosebit de frumoase de Mitropolitul Anastasie Crimca, în anul 1610, de asemenea, câteva cărți scrise de Mitropolitul transilvan Andrei Șaguna.

De la ora 19:00 Parohia Ortodoxă Română din Viena împreună cu Fundația Pro Oriente a organizat, în sala festivă a Bibliotecii Naționale din Viena un moment festiv în onoarea Bisericii

Ortodoxe Române și a Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, căruia i s-a conferit diploma de Protector al Fundației Pro Oriente. Cu acest prilej, Preafericirea Sa a susținut conferința cu tema «Situția Bisericii Ortodoxe Române și legăturile ei ecumenice în contextul noii Europe». Preafericirea Sa a spus: «Biserica noastră, la fel ca multe alte Biserici din Răsăritul Europei a trebuit să treacă în a doua parte a secolului al XX-lea prin »Marea Roșie a comunismului«, ajungând la limanul libertății după aproape o jumătate de secol de existență sub dictatură atee». În finalul cuvântului a accentuat Preafericirea Sa: «Fiind moștenitori și păstrători ai civilizației și culturii creștine a continentului european, și situându-ne geografic la întâlnirea dintre Răsărit și Apus, noi, românii, avem vocația de-a promova dialogul și cooperarea în Europa. În acest sens considerăm însă că unitatea Europei nu trebuie să se reducă numai la nivelul economic și politic,

ci trebuie extinsă și la valorile spirituale și morale creștine. Într-o lume a pieței și a profitului material cu orice preț, Bisericele au vocația de-a mărturisi și promova adevărurile fundamentale ale Evangheliei iubirii lui Hristos, demnitatea persoanei umane, ce poartă în ea chipul lui Dumnezeu, darul sacru al vieții, identitatea etnică a fiecărui popor și solidaritatea între popoare, pentru a ieși din situațiile de criză spirituală și materială».

A fost impresionant să se audă în frumoasa sală festivă a fostului Palat imperial cântul plin de însuflețire al corului Parohiei noastre, dirijat de D-na Prof. Agnesia Ivan și Grigorie Andreica. Corul a intonat, în fața unui distins auditoriu de peste 300 de invitați, frumosul imn «Pe stăpânul nostru Patriarh Daniel...», ca și cântarea «Înnoiește-te noue Ierusalime», iar în încheiere «Limba noastră», scrisă de poetul bucovinean, Alexie Mateevici. Programul ultimei zile a inclus vizitarea Domului «Sfântul Ștefan» și cape-

la ce adăpostește o mulțime de sfinte moaște, catacombele unde sunt înmormântați împărați ai Austriei și arhiepiscopi ai Vienei. La mormântul cardinalului König s-a rostit o rugăciune de pomenire.

Înainte plecării din Austria, Preafericitul Părinte Patriarh Daniel a săvârșit o slujbă de pomenire la Crucea domnitorului Țării Românești, Șerban Cantacuzino. Crucea a fost ridicată de domnitorul român, la Viena, pe locul unde s-au savârșit Sfintele Slujbe pentru cei 12.000 de soldați români care au participat la despresurarea Vienei, iunie - 12 septembrie, anul 1863.

Vizita pastorală a Preafericitului Părinte Patriarh Daniel în Austria s-a încheiat cu bucuria unei împliniri și cu mulțumirea aleasă adusă lui Dumnezeu și tuturor ctitorilor și binefăcătorilor.

Această vizită a fost un eveniment binecuvântat și istoric pentru românii ortodocși trăitori în Austria.

**Pr. Dr. Nicolae DURA**

## INFORMAȚII

### DIN AGENDA

#### PĂRINTELUI MITROPOLIT SERAFIM

**1 iunie 2009** - participă la instalarea noului stareț al mănăstirii benedictine St. Wandrille din Franța.

**2 iunie** - face o vizită prințesei Margareta Stourta la domeniul din Varengeville sur Mer.

**4 iunie** - conduce cercul biblic de la Centrul eparhial din Nürnberg.

**7 iunie - Pogorârea Sfântului Duh** - slujește Sf. Liturghie și predică în catedrala din Nürnberg precum și vecernia Rusaliilor cu îngenunchere. Sf. Liturghie a fost înregistrată pentru postul de televiziune Bayern din München.

**8-9 iunie - Rusaliile** - slujește Sf. Liturghie și predică la Nürnberg.

**12 - 16 iunie** - însoțește pe P.F. Părinte Patriarh Daniel în vizită pastorală în Austria (vezi pp. 2-4).

**18-19 iunie** - participă la lucrările Sfântului Sinod la București.

**20 iunie** - participă la Adunarea Oastei Domnului de la Mizieș unde este înmormântat fratele Traian Dorz. Rostește cuvânt de învățătură.

**21 iunie** - slujește împreună cu P.S. Episcop Sofronie al Oradei și un sobor mare de preoți și diaconi Sf. Liturghie la Mizieș și predică.

**24 iunie - Nașterea Sf. Ioan Botezătorul-**

slujește Sf. Liturghie și predică la Mănăstirea Dintr-un Lemn (jud. Vâlcea).

**25 iunie - Sf. Mc. Fevronia** - slujește Sf. Liturghie și predică la Mănăstirea Horezu (jud. Vâlcea), unde se află o parte din moaștele Sf. Fevronia.

**28 iunie** - slujește Sf. Liturghie și predică în satul natal Boholț (jud. Brașov). Seara, slujește vecernia și predică în Catedrala din Făgăraș.

**29 iunie - Sf. Ap. Petru și Pavel** - slujește Sf. Liturghie și predică în Catedrala din Făgăraș. Participă la slujba Privegherii la Mănăstirea Râmeț și predică.

**30 iunie - Sf. Ierarh Ghelasie de la Râmeț** - slujește Sf. Liturghie și predică la Mănăstirea Râmeț (jud. Alba). Săvârșește slujba parastasului pentru Arhim. Dometie Manolache (+1975).

### DIN AGENDA

#### PĂRINTELUI EPISCOPI SOFIAN

**7 iunie - Rusaliile** - slujește Sf. Liturghie și predică la Parohia nou înființată din Traunreut. În continuare săvârșește botezul pruncei Francisca Antonia; participă la agapă.

**8 iunie - Sfânta Treime** - slujește Sf. Liturghie și predică la Capela Sf. Siluan.

**12 - 16 iunie** - însoțește pe P.F. Părinte Patriarh Daniel în vizită pastorală în Austria (vezi pp. 1-4).

**20 iunie** - săvârșește slujba Vecerniei la Hamburg (paroh P.C. Ieromonah Calinic Vintilă). Susține conferința cu titlul:

«Urmarea lui Hristos în viața de familie și în monahism».

**21 iunie** - slujește Sf. Liturghie și predică la Hamburg, cu prilejul sărbătoririi hrumului parohiei. Participă la agapă.

**24 iunie - Nașterea Sf. Ioan Botezătorul** - slujește Sf. Liturghie și predică la Capela Sf. Siluan.

**27 iunie** - seara, în continuarea vecerniei, participă la conferința «La confluența marilor imperii. Țările Române între catolicism și islam», susținută de istoricul Adrian Gheorghe la Capela «Sf. Siluan Atonitul» din München.

**28 iunie** - slujește Sf. Liturghie și predică Biserica St. Nikolai. După amiază participă la manifestările prilejuite de zilele culturale bavarezo-elene, organizate la München.

**29 iunie - Sf. Apostoli Petru și Pavel** - slujește Sf. Liturghie și predică la Capela Sf. Siluan.

RUMĂNISCHE ORTHODOXE METROPOLIE  
FÜR DEUTSCHLAND, ZENTRAL- UND NORDEUROPA

Fürther-Str.166-168 · D-90429 Nürnberg  
Tel.: (+49) 0911/3236910; Fax: /3236912

E-Mail: [mitropolia@mitropolia-ro.de](mailto:mitropolia@mitropolia-ro.de)  
Internet: <http://www.mitropolia-ro.de>

REDAKTION & LAYOUT  
Diakon Dumitru Dura

Abonament 15,50 EUR / anual (inclusiv porto)

Bankverbindung: LIGA BANK EG  
Konto.-Nr. 116 78 04 · BLZ 750 903 00